

# 東南商報

2015年4月 6日 星期一

乙未年二月十八

国内统一刊号:CN33-0091 宁波日报报业集团主管主办

新闻热线 87270000 或 13867800000

## 我的“真命天子”在哪儿? 关于宁波城市剩女婚恋状况的不完全调查



生于1985年的小满姑娘依然单身，这在我们共同的朋友圈里是个永恒的话题，任何时候任何场合，总会有人把话题引到她的终身大事上。

比如，周末的傍晚，人家好好地在办公室加班干活，那些急匆匆溜回家做饭接娃的奶爸奶妈，临走了总不忘丢下一句：“哟，还不去约会啊？”

比如，当她被派去参加一个会议时，就会有同事提一句：“抓紧机会，听说现场有单身的青年才俊呢。”

小满姑娘只有翻白眼的份儿。

其实，在媒体任职的小满有才有貌，性格也好，工作中像头拼命的小兽，工作之外却很有聊头。像我等早早结婚抱上娃的，总盼着把这位花枝招展的姑娘拉入已婚妇女的行列，过上一起聊奶粉尿片的幸福生活，从此天下太平。于是去找东南商报的资深红娘项志美，希望她为这个小伙伴牵线搭桥。

我想，对已经做了10年公益红娘，带着团队成功促成2173对单身男女步入婚姻殿堂的项志美来说，介绍这样一个让人赏心悦目的姑娘，应该不是难事，没想到她有点为难。“小姑娘自己不上心么？你到婚博会来，或者就你们报社楼下的灵桥公园，看一看就知道形势有多严峻。”

记者 樊卓婧 程鑫

今日阴天有时有雨，偏北风4级转4~5级，13℃~17℃  
详见04版 编辑：吴志明



上月中旬举行的宁波婚博会上人头攒动，很多父母带来子女资料，让人有种置身于招聘会的幻觉。

记者 王鹏 摄

### 小满相亲记

其实，小满姑娘并非不上心，她想结婚，也不排斥相亲，还期待转角会遇到爱，就是不知道真命天子到底在哪个路口呢。

她给我们讲最近的几场相亲，对象都是长辈们精挑细选的“条件非常好”的人选。

一个做老师的男生，对她的职业表现出极大兴趣，开场就问：“你们做媒体的，是不是最盼着出事啊？一出事就兴奋，迫不及待赶过去？”

新闻伦理的长篇大论瞬间在小满姑娘的脑海里转了几个圈，一时无从解释：“哪里，我们也不想的。”

男生紧追不舍：“那就是你不够用功，或者你们单位晋升空间有限，不然怎么做了7年还没做个部主任？”

小满姑娘无比惭愧，忽闪着大眼睛羡慕地望着对方：“听说你是班主任，还是做老师好啊，教10年书，提不了校长，至少也能当班主任。”

两人不欢而散，小满因为不会说话，被家人一顿狠批。

几天后是一个公务员，约她下了班以后天一广场“走走”。那天傍晚下着雨，又冷又饿的小满姑娘没想到，真的就是“走走”而已。她提出要不先去吃点东西，男生说，他不饿，还是先走走吧。

于是他们打着伞绕着广场从6点走到了7点，小满心疼那双已经湿透了的新鞋，终于鼓足勇气说她鞋湿了，想先回去。她在路边打车，男生觉得很奇怪：“你不坐公交吗？”小满强调，可

的鞋湿了，不想再走了。男生也强调，公交515，是直达她家的，不用转车……

正好一辆的士来了，小满说了再见就上车走了。到家后出于礼貌，又发了条消息，告诉男生自己已经安全到家。男生回复：“其实坐公交更安全，打车要20多元吧？”

小满跟介绍人说，他们价值观不太一致，这个抽象的理由又让她挨了一顿骂。

还有一次是医生，因为工作的原因约在东部新城，相谈甚欢。那天是中午，小满姑娘下午要赶回单位开会，医生很贴心地说我开车送你。

一场不合时宜的雨又下起来，而且越下越大。

刚出地下车库，车子油量的警示灯亮起来，医生说先去加油。开到附近的一个加油站，他拿出了一张加油卡，可工作人员说这不是他们加油站的卡。

医生说，那我们去找一个可以用这张卡的加油站。

急着回单位的小满想提醒他，现金也可以加油，而且警示灯刚亮，开到她单位没问题，而她单位附近就有加油站。但她又犹豫，一个三十多岁的人应该知道这些吧？

正迟疑着，医生拿起手机拨了个电话，随后回头对她一笑：“我妈知道一个地方可以加油。”

然后，他就一口气把车开到了靠近梅墟的地方。偏偏，那边的加油站因为故障，暂时没法加油。

等不及的小满只能冒着大雨打车回单位。然后，就没有然后了。

“是我的三观有问题吗？”小满很困惑，“这些人都挺好，可

那种好不是我要的好，就好像没法接受30多岁连这么点小意外都处理不了，还要问妈的人。”

“小姑娘不要总是挑三拣四，漂亮又不能当饭吃的哦，年纪也不小了，又不是公务员事业单位，找个本地小顾不容易的……”介绍人打来的电话，彻底把她激怒了。

在我们看来，是不是本地人，有没有编制，甚至是独女对于漂亮能干且收入稳定的小满来说都不是问题，后来我才知道，在有些人眼里，这就是无法妥协的问题。

### 趁年轻，看到好的赶紧下单！下单！

对于项志美说的灵桥公园，我太熟了。它就在报社楼下，每到周末这里人头攒动，熙熙攘攘，如同集市。一群中老年人从城市的各个角落聚集到这个公园一角，三三两两或立或坐，相互打量，印有择偶者年龄、身高、学历、工作、收入、房产等信息的纸片在树上飘着，这是一个独一无二的公共聚会，来的都是为子女寻找结婚对象的父母们。

他们各怀心事，面容疲惫，自带干粮饮品和小板凳，但是交谈仅限于彼此之间，陌生人很难融入。所以，趁着上月中旬宁波婚博会在会展中心举行的机会，我找到在那里摆摊的红娘项志美。

1993年出生的外甥女出于好奇跟着我一同前往。她刚刚拿到英国一所大学的OFFER，就等着下半年出国。她的母亲我的表姐愁肠百结，在地大物博人口众多的祖国母亲怀抱里都难找对象，到那么一个人口少很多的国

家，选择不是更少？

全市各大红娘团的摊位被安排在婚博会的最边上，后面的展板上列着单身男女的基本资料，那是各位红娘从登记的会员中挑出来的“精品库存”。

每个摊位被围得里三层外三层，很多父母带来了子女的身份证、毕业证、各类获奖证书、专业资格证书，甚至还有英语六级的证书，我顿时有种采访招聘会的幻觉，只是那是比企业招聘更慎重的筛选。

“相亲家庭的小姑娘阿拉儿子绝对不考虑的，”一位父亲一边填资料一边跟红娘说，我很没眼色地插了一句，“单亲有什么关系？”

“你懂什么，除非父母一方是由于意外没了，那种父母离异的小孩子，性格很难弄的，病故的也不行，谁知道会不会遗传的呢？当然，最好是父母双全的，身体好，有退休金，以后生了小孩可以照顾得到。”

“小姑娘看看样子蛮好，就是怎么住这么个小区呢？”一位母亲眉头紧锁，“这种老小区，路多少小，阿拉儿子车子开进去倒也倒不出来的。”

旁边，一个看上去像她好姐姐的妇女凑上来：“伊还有个兄弟呢，这怎么行？”

我没想明白，有个弟弟有什么不好，红娘也劝：“有个兄弟好，将来老人生毛病，兄弟可以分担一些。”这位母亲颇不以为然：“讲是这样讲，可儿子靠不住的，而且将来房子总归要留给小儿子的，哪有女儿的份？”

外甥女撇撇嘴：“我妈怎么没这种长远细致考虑呢？尽扯些人品好、有责任心等又空洞又抽象还不太看得出来的东西。”

(下转 02 版)